

# Любовь в верности

**Иов.1:6-11**

«<sup>6</sup>И был день, когда пришли сыны Божии предстать перед Господом; между ними пришел и сатана. <sup>7</sup>И сказал Господь сатане: откуда ты пришел? И отвечал сатана Господу и сказал: я ходил по земле и обошел ее. <sup>8</sup>И сказал Господь сатане: обратил ли ты внимание твое на раба Моего Иова? ибо нет такого, как он, на земле: человек непорочный, справедливый, богобоязненный и удаляющийся от зла. <sup>9</sup>И отвечал сатана Господу и сказал: разве даром богобоязен Иов? <sup>10</sup>Не Ты ли кругом оградил его и дом его и все, что у него? Дело рук его Ты благословил, и стада его распространяются по земле; <sup>11</sup>но простри руку Твою и коснись всего, что у него, — благословит ли он Тебя?»

Почему люди страдают? Этот вопрос всегда волновал человеческие умы во все века? Речь идет не о грешниках, не о преступниках, не о лицемерах. Почему страдают хорошие люди, почему терпят наказания и мучения праведники и те, которые всем сердцем любят Бога? Как может допустить справедливый и святой Бог такое, чтобы послушный Ему человек, любящий Бога и людей, честный, богобоязненный и непорочный тяжко страдал, терпел беды и поражения, переживал несчастья и трагедии? Эта тайна казалась непостижимой для всех времен. Только Библия дает ответ на этот вопрос, и Книга Иова является уникальной сокровищницей, открывающей эту тайну. Каждый верующий человек непременно будет проходить те или иные испытания на земле, и каждый будет рано или поздно обращаться к этой чудесной книге, понимание которой дает ключ к пониманию всего Писания.

Итак, мы читаем в Слове Божьем об Иове: «**Был человек в земле Уц, имя его Иов; и был человек этот непорочен, справедлив и богобоязен и удалялся от зла. И родились у него семь сыновей и три дочери. Имения у него было: семь тысяч мелкого скота, три тысячи верблюдов, пятьсот пар волов и пятьсот ослиц и весьма много прислуги; и был человек этот знаменинее всех сынов Востока. Сыновья его сходились, делая пиры каждый в своем доме в свой день, и посылали и приглашали трех сестер своих есть и пить с ними. Когда круг пиршественных дней совершился, Иов посыпал за ними и освящал их и, вставая рано утром, возносил всесожжения по числу всех их и одного тельца за грех о душах их. Ибо говорил Иов: может быть, сыновья мои согрешили и похуили Бога в сердце своем. Так делал Иов во все такие дни».**

Иов был богатым человеком. Он владел богатством, но богатство не владело им, и он при таком положении имел чистое сердце и любовь к Богу. Мы видим уже с этого описания праведность Иова, его трепетное и искреннее поклонение перед Богом, заботу о том, чтобы никто из его дружной семьи не был виновен в грехе перед Господом, чтобы дети даже в словах или в мыслях не согрешили и не похуили Бога. И Иов освящал детей, молился за них, приносил жертвы всесожжения по числу всех детей.

Мы также можем добавить к характеристике Иова следующие его правдивые слова: «**Завет положил я с глазами моими, чтобы не помышлять**

**мне о девице. Отказывал ли я нуждающимся в их просьбе и томил ли глаза вдовы? Один ли я съедал кусок мой, и не ел ли от него и сирота? Ибо с детства он рос со мною, как с отцом, и от чрева матери моей я руководил вдову. Если я видел кого погибшим без одежды и бедного без покрова, — не благословляли ли меня чресла его, и не был ли он согрет шерстью овец моих? Полагал ли я в золоте опору мою и говорил ли сокровищу: ты — надежда моя? Радовался ли я, что богатство мое было велико, и что рука моя приобрела много? Радовался ли я погибели врага моего и торжествовал ли, когда несчастье постигало его? Не позволял я устам моим грешить проклятием души его».** (Иов.31:1,16-20,24,25,29,30).

Сам Бог дважды характеризует Иова самым чудесным образом: «**Ибо нет такого, как он, на земле: человек непорочный, справедливый, богобоязненный и удаляющийся от зла**» (Иов.1:8; Иов.2:3). По сути Бог сказал, что Иов — самый богобоязненный, любящий и непорочный человек на земле в данное время. И это было Божественной истиной. Более прекрасного характера, более доброго и справедливого человека найти невозможно. Но Бог допускает страдания такому человеку. Почему? Где же справедливость Божья? Один человек, которому я рассказывал о Боге и Библии, однажды сказал мне: «Я не понимаю, почему такой хороший человек, как Иов, так страдает и несет издевательства от людей?». В чем смысл таких страданий? В чем смысл и значение таких Божьих действий?

Иов страдает, страдает так тяжко, как никто из людей. Неужели есть что-то такое скрытое в характере Иова, чего никто не видит, а видит только Бог? Неужели есть какой-то нераскаянный грех? Именно так думали друзья Иова. Они были внешне хорошие люди, они по-своему переживали за Иова и сострадали ему, когда пришли навестить его: «<sup>13</sup>**И сидели с ним на земле семь дней и семь ночей; и никто не говорил ему ни слова, ибо видели, что страдание его весьма велико**» (Иов.2:11-13). Но они (как часто это происходит и с нами) не понимали смысла страданий, не понимали воли Бога и приводили все в свою человеческую примитивную схему: «Если человек страдает, значит он грешен. Поэтому надо раскаяться, не быть лицемером, открыть все тайные грехи, и тогда все будет в порядке, Бог все даст». Да, конечно, бывает так, что человек страдает из-за своих нераскаянных грехов, из-за своей гордости и упорства, из-за неверных отношений с Богом, и тогда эти шаги крайне необходимы. Но у Иова совсем иная ситуация. Он не имеет явных грехов, он праведен перед Богом, любит Бога и доверяет Ему всем сердцем.

Только поднявшись с грешной земли и заглянув на небеса, которые приоткрывает нам Бог через Иова, мы познаем смысл страданий. Жизнь Иова как бы прерывается небесными картинами, и мы, читая Книгу Иова, переносимся с земли на небо, к Божьему престолу. Ангельское воинство подошло к Божьему трону, чтобы дать отчет о своем служении на земле и на небе. Сатана был среди Ангелов, подобно тому, как Иуда был среди Апостолов. Мы знаем, что с момента грехопадения херувима и превращения его в сатану, идет постоянная борьба добра и зла. И сатана, являющийся противником Богу, противником добра и всем праведникам, на протяжении всех веков обвиняет детей Божьих. Он выступает как «**клеветник братий наших, клеветавший на них перед Богом нашим день и ночь**» (Отк.12:10), пока не

будет низвержен с неба вместе со всеми демонами в результате войны Архангела Михаила в конце времени (Отк.12:7-12). Например, Христос говорит Петру: «**Симон! Симон! Се сатана просил, чтобы сеять вас, как пшеницу. Но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих**» (Лк.22:31,32). И вот здесь сатана клевещет на Иова, подвергает сомнению его характер, будучи уверен, что Иов не устоит в испытаниях. Он ставит перед Богом и всем духовным миром вопрос, который проверяет истинность веры и любви-агапе к Богу: «**Разве даром богобоязнен Иов?**» (Иов.1:9). В решении этого вопроса проходит основное поле битвы между добром и злом, между Богом и сатаной.

Бог есть любовь, и свет, и добро, и справедливость, но Он дал человеку свободную волю, и поэтому Бог может дать человеку вечные блага на небесах только по его желанию. Борьба и выбор должны пройти через сердце человека. Бог даст силы перенести все испытания от лукавого, но человек должен сам этого захотеть, человек должен пройти эти испытания; с Божьей помощью должен проявить на деле свой выбор, реально доказать верность и любовь Богу. А для этого нужно претерпеть трудности и лишения.

**2Фес.1:5 «Будет праведный суд Божий, чтобы вам удостоиться Царствия Божьего, для которого и страдаете».**

Бог, допуская грехопадение ангелов и первого человека, имел еще до сотворения мира чудесный план для людей: сделать нас подобными Себе, дать свободу выбора, преобразить в образ Божий, простить и усыновить по вере, и посадить после воскресения с Собою на небесах, а также вручить Своим детям все богатства Вселенной и поставить их управлять всем в вечности вместе с Ним. Слово Божье говорит: «**Итак, не оставляйте упования вашего, которому предстоит великое воздаяние**» (Евр.10:35). В планах Бога было не только наше спасение, но и усыновление, вручение наследства на небесах и участие в управлении в вечности.

**Кол.3:24 «Зная, что в воздаяние от Господа получите наследие; ибо вы служите Господу Христу».**

Человек, спасенный по милости и благодати Божьей через веру, а не по своим заслугам, будет иметь определенное положение на небесах и выполнять в вечности определенные функции по управлению вместе со Христом. Положение верующего на небесах, его функция и ответственность будут определяться его характером, а характер человека должен быть испытан на земле. И для этих испытаний Бог допускает страдания. Боль и горе причиняет человеку сатана, но Бог ограничивает действие лукавого, он не дает ему делать все, но допускает только то, что будет ко благу Его детям. И в этих страданиях, и испытаниях, допущенных Богом, Господь обещает, что «**не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искущении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести**» (1Кор.10:13). И по отношению к Иову Бог говорит: «**Вот он в руке твоей, только душу его сбереги**» (Иов.2:6).

Бог желает разделить со Своими детьми славу в вечности и привлечь их к управлению. Ради осуществления этого плана Бог послал на землю Сына Своего Иисуса Христа, Который, будучи безгрешным, добровольно пострадал за нас, искупил наши грехи Своей Кровью на кресте Голгофы, воскрес и открыл каждому человеку путь на небеса и в вечную жизнь по вере в Него.

Но вера и вся земная жизнь должны привести человека к новой системе ценностей, преобразить его в образ Христа, сделать христиан подобными Христу по их характерам. И для этого Бог проводит Своих детей через школу подготовки на земле, посыпая страдания и испытания. Мы видим на примере Иова, что страдания, допускаемые Богом, решают несколько задач:

**1. Изменение характера и приближение человека к образу Божьему.**

**Иов.23:10 «Но Он знает путь мой; пусть испытает меня, — выйду, как золото».** Это то же самое благотворное действие страданий, как и у Давида, но у Давида при этом еще были и прегрешения: «Прежде страдания моего я заблуждался; а ныне слово Твое храню. Благо мне, что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим. Знаю, Господи, что суды Твои праведны и по справедливости Ты наказал меня. Да будет же милость Твоя утешением моим, по слову Твоему к рабу Твоему» (Пс.118:67,71,75,76). Об этом говорит и Иеремия: «Благо человеку, когда он несет иго в юности своей» (Плач.3:27). Допуская страдания и наказания для нашего исправления и смирения, Бог поступает с нами так, как любящий отец поступает со своим ребенком: «Ибо Господь, кого любит, того наказывает; бьет же всякого сына, которого принимает. Если вы терпите наказание, то Бог поступает с вами, как с сынами» (Епр.12:6,7). Можно сравнить действие Бога, Который допускает нам страдания с действием кузнеца, который держит кривой металлический прут над огнем, чтобы его выпрямить. Так и Бог держит нас над огнем страданий, чтобы подготовить нас к вечности, чтобы исправить и сделать угодным Богу наш характер. Мы сначала можем роптать, возмущаться, не понимать, как это было у Иова, когда он говорил Богу: «Хорошо ли для Тебя, что Ты угнетаешь, что презираешь дело рук Твоих, а на совет нечестивых посылаешь свет?» (Иов.10:3). Но только когда-нибудь потом Бог раскроет Своим детям, что то, против чего они больше всего восставали, было инструментом в руках Бога для преобразования в образ Христов; инструментом, подобным инструменту Совершенного Скульптора, делающего из гордой и эгоистичной глыбы небесный шедевр — те характеры, которые в вечности прославят Бога Творца. Разве Бог не через страдания исправлял в нас резкость, гордость, самоуверенность, эгоизм, высокомерие, упрямство, осуждение других, нетерпимость, раздражительность? И кто из нас не благодарен сегодня Богу за такую необходимую работу в нас, кто из верующих может сказать: «Зачем Ты меня трогал, надо было оставить таким несовершенным, каким я был»?! Но в этом процессе нужно перестрадать и претерпеть.

**2. Более глубокое познание природы Бога и Его добродой воли, личное познание Бога.**

**Иов.42:5 «Я слышал о тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя».** И Господь сказал также Елифазу и друзьям Иова: «Горит гнев Мой на тебя и на двух друзей твоих за то, что вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов» (Иов.42:7). Иов знал о Боге; наверняка, ему много рассказывали о Боге его родители, учителя, он много знал о Боге теоретически, верил в Него, боялся Его и любил Его. Но во время страданий и бедствий Бог стал для Иова реальным Богом, Личностью, к которой он взывал и с которой общался, открывал все свое сердце, вспоминал к Нему, вопрошал в слезах и скорбях, открывал всю свою душу и все свое естество. Бог был как никогда

близок к Иову, потому что все остальные оставили его и не могли понять. И когда Иов потерял все, Он только тогда до конца понял, что Бог никогда не оставляет любящих Его. Иов увидел истинного Бога, творящего золотой характер у Своих детей через страдания, увидел любящего и непостижимого Отца Небесного. Иов познал на своей жизни и страданиях то, о чем напишет пророк Исаия: «**Забудет ли женщина грудное дитя свое, чтобы не пожалеть сына чрева своего? Но если и она забыла, то Я не забуду тебя**» (Ис.49:15). Иов из личного опыта понял, как велик и непостижим Господь, как непостижимы пути Его и, что очень важно для нашего понимания, также и суды Его. Это то, о чем написал Апостол Павел, проходящий познание Бога на своих страданиях: «**О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его** (в греч. оригинале — «суды Его») **и неисследимы пути Его. Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему? Или кто дал Ему наперед, чтобы Он должен был воздать? Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки. Аминь!**» (Рим.9:33-36). И через познание истинного Бога Иов лучше понял себя, свое несовершенство, понял целебность страданий и оценил все милости Божьи, которые имел, которые получил, и которые получит в вечности не по заслугам, а по любви Божьей.

**3. Прохождение испытаний, чтобы прославить имя Господа, возвеличить Его истины, доказать веру, любовь и верность как будущим жителям Царства Божьего, указывая при этом пример другим, не знающим Бога.**

Такими были страдания Иова. Они были сверх его понимания, но они более всего возвеличили Бога. Через эти страдания не только Иов стал близок к Богу, но и его пример верности Богу явил также истинного Бога и его друзьям, которые раньше рассуждали по-фарисейски и думали, что они все знают, и что правда только у них. Сегодня тоже много таких «друзей Иова», которые при первых трудностях у других осуждают и учат, как учил Иова Виллад, не понимающий сущности Бога и посылаемых страданий от Него: «**Если сыновья твои согрешили пред Ним, то Он и предал их в руку беззакония их. Если же ты взыщишь Бога и помолишься Вседержителю, и если ты чист и прав, то Он ныне же встанет над тобою и умиrotворит жилище правды твоей. И если вначале у тебя было мало, то впоследствии будет весьма много**» (Иов.8:4-7). Это — достаточно типичный потребительский взгляд на Бога присутствует и сегодня, и является примитивным взглядом на путь человека за Богом по широкому пути. Он выражается в формуле: «А что даст мне Бог сегодня?» Сам Бог осуждает друзей Иова и такой подход, но пример Иова и его святость оказывают действие на друзей, и он может молиться за них: «**Итак, возьмите себе семь тельцов и семь овнов и пойдите к рабу Моему Иову и принесите за себя жертву; и раб Мой Иов помолится за вас, ибо только лицо его Я приму, дабы не отвергнуть вас за то, что вы говорили о Мне не так верно, как раб Мой Иов**» (Иов.42:8).

Страдания Иова были полем битвы за истину Божью. Сатана делает самый дерзкий вызов Богу: «**Разве даром богобоязнен Иов?**» И здесь уже вопрос касается не только Иова, а затрагивает вселенские масштабы. Этот вопрос касается справедливости Божьей, Божественного правосудия, истинности веры в Бога и любви к Богу, сущности верности Богу и постоянства полного доверия Ему и Его совершенству. Вопрос касается чести Бога и всего Божьего плана

спасения, его справедливости и чистоты. Сатана, обвиняя благочестивого Иова, обвиняет, по существу, Бога в том, что Он привлекает к Себе людей тем, что несправедливо и заведомо дает им разные блага, которые они не заслуживают. Но если отнять эти блага, то люди отпадут от Бога, не будут верны Ему, не будут благословлять Его, и даже будут хулить Бога. Сатана не спорит с Богом о том, что Иов является очень благочестивым и богобоязненным человеком, но он поднимает перед всем духовным миром вопрос о мотивах веры в Бога и следования за Ним. Он говорит, что Иов следует за Богом и верен Ему только потому, что Бог охраняет Его от всякого несчастья и дает ему все богатства. Сатана бросает тень на Божье правосудие, потому что Бог якобы награждает заведомо неискреннего человека. Сатана обвиняет Бога в том, что якобы Бог подкупает людей, подкупает их верность через разные блага на земле, и что люди верны Ему и поклоняются Ему не потому, что Он единий и истинный Бог, а потому, что получают от Него разные благословения. По существу сатана сказал всему духовному миру: «Люди любят Бога и верны Богу из-за выгоды, и поэтому нет Божьей справедливости и жертвенной любви, а есть только расчет». Сатана сделал самый дерзкий и вероломный вызов Богу: **«Разве даром богобоязен Иов? <sup>10</sup>Не Ты ли кругом оградил его и дом его и все, что у него? Дело рук его Ты благословил, и стада его распространяются по земле; <sup>11</sup>но простри руку Твою и коснись всего, что у него, — благословит ли он Тебя?».** Когда сатана клеветал на Иова, он клеветал на Бога. И если бы он доказал, что благочестие Иова является ложным, то он доказал бы, что Бог подкупает людей благами. И если бы он доказал это, то посрамил бы всю верность и любовь людей к Богу, потому что если самый лучший верующий на земле, Иов, следует за Богом из-за выгоды, то что тогда говорить о слабых и менее верных. Это был кульминационный момент на небе, о сущности которого не знали на земле. И вот в духовном мире идет ожесточенная битва между добром и злом; между верностью и неверностью; между истиной и ложью; между бескорыстной любовью и выгодой; между Богом и сатаной. И эта битва проходит через сердце и жизнь Иова. И для Бога, и для людей, и для сатаны ясно, что верность и любовь к Богу, основанные только на благах и зависящие только от земных выгод, не являются истинными.

Сатана, делая такой вызов Богу через сомнение в истинном благочестии Иова, создает такую ситуацию, в котором единственным выходом и победой были испытания Иова. У Бога не было другого пути, как только испытать Иова и показать сущность верности и любви, доказав всему духовному миру, что верность и любовь не покупаются, а приобретаются человеком от Бога добровольно и проявляют себя в любых обстоятельствах. И это была не просто игра или спор, подобный ненужному спору между людьми, это была битва добра и зла, битва истины с ложью во вселенском масштабе. Можно представить себе, что творилось на небесах, что происходило в духовном мире. Сатана и все его демоны ожидали падения Иова, они предвкушали свою победу над верностью, ожидали посрамления всего святого. Божье воинство небесное ожидало победы Иова в испытаниях. Все замерли в ожидании того, останется ли Иов верным Богу, не похулит ли он Бога за все тяжкие несчастья и страдания. От ответа и действий Иова зависели честь и достоинство Бога, Который предузнал действия Иова.

Но Иову надо было все пройти, потому что от результатов испытания зависели оценки, сущность и природа непоколебимости истины, силы веры, любви и верности людей к Богу. На Иова (невидимо для него) смотрел весь духовный мир, вся Вселенная. И можно себе представить торжество и радость Божьих Ангелов и всего Божьего окружения, когда Иов с Божьей помощью перенес испытания и одержал победу, доказав свою верность Богу и свою годность для осуществления вместе с Богом самых великих дел в вечности.

При всяком испытании, при всяком страдании, малом или большом, каждый христианин должен осознавать, что через него сейчас либо прославляется Господь посредством верности к Нему, либо посрамляется Божье дело и истина идается место торжеству зла и нечестия. Мы испытываемся на верность Богу во всем, и при этом вопрос «Даром ли ты богообязнен?» относится к каждому из нас и имеет смысл: ищешь ли ты Божьего и своего, и на каком месте у тебя Бог? И это во всем: в поклонении, посте и молитве (**«Когда вы постились и плакали... притом уже семьдесят лет? для Меня ли?»** — Зах.7:5); в следовании за Богом (**«Как вы можете веровать, когда друг от друга принимаете славу, а славы, которая от единого Бога, не ищете?»** — Ин.5:44); в служении (**«Потому что все ищут своего, а не того, что угодно Иисусу Христу»** — Флп.2:21). Во всех испытаниях важно, чтобы для каждого верующего побеждал принцип: **«Никто не ищи своего, но каждый пользы другого»** (1Кор.10:24). Эта битва постоянно проходит через сердце человека, и в этой битве проверяется наша истинная верность Господу; в этой битве мы лучше видим свои слабости, а также силу, любовь, верность и прощение Божье. В каждом страдании и испытании мы получаем оценку: «верный раб» или «неверный раб». В этой борьбе нам важно не быть в стороне, не искать своей выгоды, но поступать так, как этого требует Господь. В этой битве невидимо связаны земля и небо, в этой битве мы либо славим Господа, либо не проходим тест на верность Ему. Нам важно быть верными во всем, научиться быть верными Богу в самом малом, потому что **«верный в малом и во многом верен, а неверный в малом неверен и во многом»** (Лк.16:10). Бог каждому допускает разную меру испытаний в зависимости от силы веры, и при этом дает силы преодолеть их. Испытания будут всегда. И так важно, чтобы мы не боялись земных лишений; не боялись каких-то материальных потерь; не боялись отказа от каких-то тленных ценностей ради верности Божиим истинам; не боялись стать за истину, не прятались и не убегали от трудностей. Мы должны проверять себя: идем мы за Богом лишь для того, чтобы насытиться хлебами, как за Ним шли толпы людей, или для того, чтобы приготовить себя для вечности и прославить имя Бога. Способны ли мы сегодня отказаться от чего-то ради Христа и своего будущего: от денег, почета, от мнения друзей, от комфорта, от выгод. Способны ли мы сегодня нести гонения, лишения, страдания ради истины Христовой? Способны ли мы сегодня исполнить волю Божью для себя, отказавшись от всего земного ради небесной славы? Бог непременно всех нас испытает на потерю чего-то дорогого для нас. Все пройдут это испытание в разной степени. Важно, чтобы все прошли достойно и были найдены верными, чтобы мы искали не легких путей, а искали того, как исполнить волю Божью в истине, любви и верности Ему, независимо от обстоятельств.

*Чрез страданья ярче в жизни Божий свет  
И чудесней дух людей, себя отдавших.  
Нестрадающих детей у Бога нет,  
В Царство Божье не войдет непострадавший.*

Когда мы любим земные блага, мы любим то, что хуже нас. Но когда мы проявляем верность Богу в каких-то потерях временных, земных ценностей и любим Бога, то мы избираем Того, Кто дороже всех ценностей мира, Того, Кто даст нам больше, чем мы помышляем, если мы будем верны Ему. Очень важно, чтобы мы боялись оказаться неверными Христу, боялись отречься от Христа, боялись начать роптать на Бога за трудности и страдания, боялись должно представлять Бога, боялись пойти широким путем и путем обвинений или обид на Господа. Христос говорит для всех Своих последователей величайшие истины о следовании за Ним и о верности в самых тяжких испытаниях: **«И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто может и душу и тело погубить в геенне. Итак, всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным; а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцом Моим Небесным»** (Мф.10:28,32,33).

Мы видим на примере Иова, что верность Богу проявляется и доказывается в испытаниях, при которых отнимаются блага. При этом очень важно каждому из нас *с верой стойко переносить страдания как необходимые испытания нашей верности и любви к Богу для будущей вечной жизни*. Ради этого стоит терпеть и страдать, потому что это определяет нашу вечность и положение там. Бог не дает испытаний сверх сил; Он не допускает немощным людям столько страданий, сколько верному и любящему Иову; Он не дает каждому такую великую честь прославить Его имя страданиями за Него вплоть до смертных страданий. Этого удостаиваются только особые люди. *Известен такой пример, когда один неблагочестивый проповедник пришел к знатному лицу во дворце королевы и сказал, что у него много проблем и может быть даже в этих трудностях и гонениях ему придется умереть за Христа. На это он получил ответ: «Дорогой мой! Вы не такой святости человек, чтобы умереть за Христа и Его истину».*

Каждый христианин должен не роптать, имея испытания и страдания, а радоваться и знать, что это Бог изменяет его характер и проверяет его на соответствующее положение в вечности. Не случайно Иаков наставляет нас: **«С великою радостью принимайте, братия мои, когда впадаете в различные искушения, зная, что испытание вашей веры производит терпение; терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершены во всей полноте, без всякого недостатка»** (Иак.1:2-4). Апостол Петр призывает всех верующих: **«О сем радуйтесь, поскорбев теперь немного, если нужно, от различных искушений, дабы испытанная вера ваша оказалась драгоценнее гибнущего, хотя и огнем испытываемого золата, к похвале и чести и славе в явление Иисуса Христа»** (1Пет.1:6,7). Апостол Павел также наставляет нас, указывая на конечную цель — на небеса и принадлежащую славу для тех, кто достойно пройдет испытания: **«Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас»** (Рим.8:18).

Как много можно научиться на примере верности Иова! Иов прошел практически все возможные испытания верности Богу на земле, кроме мученической смерти:

1. Испытание на потерю богатства и материальных ценностей.
2. Испытание на потерю любимых детей.
3. Испытание на потерю здоровья.
4. Испытание на потерю высокого положения и авторитета в глазах людей и всего общества.
5. Испытание на потерю понимания жены.
6. Испытание на потерю понимания друзей.
7. Испытание на потерю своего представления о Боге.

Какие великие победы одерживает Иов, и какую силу и красоту верности являет он людям. Когда Иов узнает о разных бедствиях, которые одно за другим обрушаются на него, когда узнает о потере всех богатств, о потере детей, мы видим, что Он не перестал доверять Богу, но проявил верность и постоянство, хотя горе очень сильно ранило его сердце: «**Тогда Иов встал и разодрал верхнюю одежду свою, остриг голову свою и пал на землю и поклонился и сказал: наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь. Господь дал, Господь и взял; как угодно было Господу, так и сделалось; да будет имя Господне благословенно!** Во всем этом не согрешил Иов и не произнес ничего неразумного о Боге» (Иов.1:20,21). Так вел себя Иов, потому что знал, что все принадлежит Богу, а не ему. Легко благодарить Бога, когда Он все дает, но трудно благодарить Бога и оставаться верным Ему, Когда Он что-то забирает, а еще труднее, когда Он забирает все земное. Иов благодарил Бога, когда Он забрал у него все земное. Благодарность Богу во всех испытаниях и верность Ему в любых обстоятельствах — это то, что отличает истинных детей Божьих, воинов Христовых и истинных святых. Эти воины были всегда и демонстрировали свою верность и постоянство любви и доверия Божьему совершенству во всех обстоятельствах, вплоть до смерти. Даниил продолжает поклоняться истинному Богу, зная угрозу смерти и возможности угодить в львиный ров; храбрые юноши идут верными в огненную печь; Иоанн Креститель был казнен за то, что смело отстаивал истину перед Иродом и обличал его; Апостол Павел, который был избранным сосудом в руках Божьих, который был восхищен до рая и вознесен до третьего неба, который нес Благую весть целым народам и обращал их ко Христу, также нес неимоверные страдания. Чем выше испытания, и чем больше верность, тем более прославляется Господь, сокрушаются сатана и тем более высокий и славный венец и назначение получит христианин в вечности. «**Те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли**» (Евр.11:38). Они не роптали и не спрашивали: «Господи, за что?», они не могли постичь всех тайн Божьего пророчества и Божьих планов, но они твердо верили, что «**любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу**» (Рим.8:28). Они знали, что Бог имеет более совершенные, чем у них планы приведения Своих детей в Царство Божье и вручения им наследства. Такое доверие Богу и упование на Него имел и Иов. И когда сатана сделал вторую атаку на здоровье Иова и поразил его всего проказой, то потеря Иова, казалось, были невыносимые. И даже жена делает его тяжесть еще большей: «**И сказала ему жена его: ты все еще**

**твёрд в непорочности твоей! похули Бога и умри. Но он сказал ей: ты говоришь как одна из безумных: неужели доброе мы будем принимать от Бога, а злого не будем принимать?** Во всем этом не согрешил Иов устами своими» (Иов.2:9,10). Иов верит, что Бог держит всю Вселенную в Своей руке, Он — суверенный Бог и без Его ведома ничего не может случиться. Он принимает и эти тяжкие трудности как блага от Бога. И здесь Иов проявил высочайшую верность Богу. Это всегда нелегко, когда теряешь понимание самых близких тебе людей. Так трудно сохранять тогда постоянство в Боге! Русский религиозный мыслитель Н.А. Бердяев (1874–1943) писал: «*Ничего нельзя любить, кроме вечности, и нельзя любить никакой любовью, кроме вечной любви. Если нет вечности, то нет ничего. Мгновение полноценно, лишь если оно приближается к вечности.*» А греческий мыслитель Аристотель (384–322 до Р.Х.) говорил: «*Не любит тот, кто не любит всегда.*». Как важно наше постоянное доверие и любовь к Богу. Чем больше мы любим Бога, тем лучше думаем о Нем, Так поступил Иов, подтвердив верность слов Апостола Павла, что «**любовь не мыслит зла**» (1Кор.13:5). Самые тяжкие испытания происходят часто от своих, которые (иногда и не понимая этого) готовы пойти на уступки сатане, уступить в верности, чтобы облегчить жизнь, и человеку тогда хочется сдаться, все бросить, повернуть назад. Именно этого и ждет сатана, чтобы унижать Божье дело и губить всех. Здесь важен верный выбор вечного. Наш Господь говорит о трудности и суровой правде такого выбора в Его пользу: «*Ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. И враги человеку — домашние его. Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня;* и кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня» (Мф.10:35-38). Бог учит, что Ему должно уделяться первое место, и часто то, что занимает первое место в нашей жизни вместо Него Он отнимает у нас для нашего же блага. Например, Авраам был очень сильно привязан к Исааку, и Бог испытывает его верность именно в этом. Иаков любил Рахиль иногда больше Бога, и Бог забирает у него Рахиль; Иаков был так сильно привязан к Иосифу, и Бог уводит его от него. Всегда есть то, что дороже жизни человека — это вечная жизнь с Богом. И Бог желает, чтобы у нас произошла внутренняя перемена ценностей, чтобы мы понимали слова Христа: «**Потерявший душу свою ради Меня сбережет ее**» (Мф.10:39); и понимали слова Павла: «**Для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа**» (Флп.3:8).

Иов переживает потерю уважения общества, потому что он сейчас больной, валяется в куче пепла, скребет себя куском черепицы. Он осознает свое положение перед людьми. Раньше было так: «**выходил к воротам города и на площади ставил седалище свое, юноши, увидев меня, прятались, а старцы вставали и стояли; князья удерживались от речи и персты полагали на уста свои; голос знатных умолкал, и языки их прилипал к гортани их**» (Иов.29:7-10). А теперь иначе: «**А ныне смеются надо мною младшие меня летами, те, которых отцов я не согласился бы поместить со парами стад моих**» (Иов.30:1). Но он верен Богу.

Иов переживает потерю понимания друзей. Они из-за ограниченного понимания Бога много разглагольствовали о грехах Иова и подозревали его

в лицемерии, на что Иов вынужден был воскликнуть: «К страждущему должно быть сожаление от друга его, если только он не оставил страха к Вседержителю» (Иов.6:14). «Помилуйте меня, помилуйте меня вы, друзья мои; ибо рука Божия коснулась меня» (Иов.19:21). И это урок для нас, чтобы мы утешали страждущих, а не избивали словами. Друзья хотели, чтобы Иов мыслил так, как все, чтобы он был на стороне большинства, как будто истина определяется большинством. Всегда есть такой соблазн отступить, стать на сторону большинства и жить спокойно. Хорошо сказал по этому поводу американский писатель Марк Твен (1835–1910): «Если вы заметили, что вы на стороне большинства, то это верный признак того, что вам пора меняться». Тот, кто верно следует за Богом, не должен ожидать, что люди уберут все препятствия и камни на пути, но должен спокойно и с упновием на Бога идти дальше, даже если ему поставят множество других препятствий. Преодолеть эти трудности можно только доверием Богу, приобретя новую силу и благословения. Такую чудесную веру имел Иов, который смотрит не на испытания, а на Всемогущего Бога и в вечную будущность: «Вот, Он убивает меня; но я буду надеяться; я желал бы только отстоять пути мои пред лицем Его!» (Иов.13:15). Вот его восклицание высшей веры и верности Богу и взгляда в вечность: «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не глаза другого, увидят Его» (Иов.19:25-27).

Бог одерживает великую победу через Иова, а сатана полностью посрамлен. Но Иову пришлось перенести еще одну потерю: потерю своего ограниченного представления о Боге. Во время страданий Иову открылись духовные глаза, и он увидел другого Бога, непостижимого и необъяснимого, Всемогущего и такого близкого к нему и любящего его. И он уже не возмущается, он трепещет перед величием Бога, он еще больше любит Его и доверяет Ему. «И отвечал Иов Господу и сказал: вот я ничтожен, что буду я отвечать Тебе? Руку мою полагаю на уста мои» (Иов.39:33,34). О своих неверных представлениях Иов сказал: «Поэтому я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле» (Иов.42:6). Как это важно уметь вовремя сделать и нам, чтобы отказаться от выдуманного нами Бога и служить истинному Богу Библии по Его воле, а не по нашим желаниям. Это то, о чем Христос сказал: «И блажен, кто не соблазнится о Мне» (Мф.11:6). Иов понял то, что надо понять и нам: есть только один Бог Библии, и нет удобного для нас Бога, но этот истинный Бог Библии превосходнее всех наших представлений, и Его мысли — не наши мысли, не наши пути — Его пути (Ис.55:8). Совершенный Бог никогда не допускает для человека бесполезную боль, но она служит для блага. Иов достойно прошел испытания, и его кажущиеся видимые поражения оказались невидимой победой вселенского масштаба. Иов был одним из предвестников страданий Христа за нас на кресте Голгофы. Христос для спасения нас и для прославления Бога отказался от всех небесных благ, отдал Себя за нас, и Бог превознес Его превыше всех: «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени»

(Флп.2:6-9). И если совершенный Господь принял такие страдания, то наш Небесный Отец желает, чтобы и мы на земле шли таким путем и через свою верность Богу изменяли себя и свидетельствовали другим о вечности, чтобы мы были готовы вместе со Христом царствовать в вечности. «**Ибо вы к тому призваны: потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его**», — говорит Апостол Петр (1Пет.2:21).

Верность Господу всегда вознаграждается. И если Бог уже на земле дал Иову вдвое больше того, что он имел до прохождения испытаний, то сколь великой награде он будет причастен на небесах! Иов был испытан и найден верным, а это и является целью любого верующего в земной жизни, чтобы можно было сказать как Апостол Павел: «**Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его**» (2Тим.4:7,8). И чтобы можно было услышать из уст любящего Господа, Который испытал нас на земле, самые чудесные слова на небесах: «**Хорошо добрый и верный раб! За то, что ты в малом был верен, возьми в управление десять городов**» (Лк.19:17).

Итак, подведем итоги:

*Истинная верность Богу не покупается и не продается, она проявляется в наших испытаниях, которые посылает Господь для каждого верующего, чтобы изменить наши характеры, утвердиться в истине, ближе познать Бога и подготовиться для жизни в вечности и для управления вместе с Господом.*

Подражая победам в страданиях Иова, мы можем взять для себя важные уроки:

1. Верность определяется проявлением любви и постоянства в испытаниях, которые отнимают земные блага. Поэтому отдавайте земные блага ради небесной славы и не считайте это поражением, а принимайте как великую победу.

2. Достойно проходит все испытания, страдания и трудности, твердо зная, что за всем этим стоит Господь, Который все направит во блага и превратит кажущиеся поражения в великие победы, если мы будем верны Ему во всех обстоятельствах.

3. Не принимайте страдания и скорби за странное явление, но принимайте их за школу верности Господу для определения нашего положения перед Богом в вечности. Всякие страдания несут блага, если мы сохраняем верность Богу. Только те, кто пройдут все испытания, посылаемые Богом для каждого из нас, и сохранят верность Ему в страданиях и лишениях получат награду и не потерпят урона на небесах в вечности. Блаженнее избрать вечную славу и награду от Господа, чем временные блага на земле.

Итак, *стойко переноси страдания как необходимые испытания твоей верности и любви к Богу для будущей вечной жизни. Аминь!*